

ем) / сост.: В. Е. Снапковский, А. В. Тихомиров, А. В. Шарапо. – Минск : БГУ, 2013. – 333 с

14. Снапкоўскі, У. Е. Беларуска-польскія адносіны (1918–1989 гг.): даследаванні, дакументы, ілюстрацыі і карты / У. Е. Снапкоўскі. Мінск: Энцыклапедыкс, 2013. – 234 с.

15. Снапкоўскі, У. Е. Шлях скрозь стагоддзе: беларуска-польскія адносіны 1918-2017 гг.: / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск: БДУ, 2017. – 287 с.: іл.

16. Снапкоўскі, У. Е. Гісторыя знешняй палітыкі Беларусі: вучэб. дапам. для студэнтаў фак. міжнар. адносін: у 2 ч. Ч. 1. Ад пачаткаў дзяржаўнасці да канца XVIII ст. / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск : БДУ, 2003. – 281 с.

17. Снапкоўскі, У. Е. Гісторыя знешняй палітыкі Беларусі : вучэб. дапам. для студэнтаў фак. міжнар. адносін : у 2 ч. Ч. 2. Ад канца XVIII да пачатку XXI ст. / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск: БДУ, 2004. – 303 с.

18. Снапкоўскі, У. Е. Знешняя палітыка Рэспублікі Беларусь: курс лекцый / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск: БДУ, 2007. – 183 с.

19. Снапковский, В.Е. История внешней политики Беларуси : пособие / В. Е. Снапковский. – Минск : БГУ, 2013, – 495 с.

20. Шарапа, А. В. Уладзімір Еўдакімавіч Снапкоўскі / А.В. Шарапа // Веснік БДУ. Навуковы часопіс Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. Серыя 3. Гісторыя. Эканоміка. Права. – Мінск, 2014. – № 2. – С. 101—102.

РАЗВИТИЕ ВОЙСКОВОЙ ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД ИСТОРИИ

Цыбулько В. В.

г. Минск, УО «Военная академия
Республики Беларусь»

История войсковой ПВО – составная часть истории Советских Вооруженных Сил, а в дальнейшем Вооруженных Сил Республики Беларусь. Зарождение и развитие войск ПВО Сухопутных войск, охватывающее более века, неразрывно связано с совершенствованием форм и способов вооруженной борьбы со средствами воздушного нападения противника.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции в наследство Красной Армии перешло немногочисленное вооружение отдельных противосамолетных батарей. Зенитную артиллерию по существу пришлось создавать заново. В апреле 1918 г. на Путиловском заводе был сформирован Стальной артиллерийский дивизион, для борьбы с летательными аппаратами противника. На территории Беларуси так же в период гражданской войны в Красной армии создавались подразделения ПВО. Так, при подготовке операции Западного фронта на территории Беларуси (май-июнь 1920 г.) в связи с усилением активности авиации белополяков командующий войсками 16-й армии издал указания по борьбе с самолетами противника, где предусматривалось выделение легких батарей полевой артиллерии и приспособление их для стрельбы по самолетам, а также организация стрельбы по самолетам из пулеметов и винтовок. Кроме того, от всех войск требовались тщательная маскировка от воздушной разведки и использование защитных свойств местности.

После окончания гражданской войны дальнейшее строительство Красной Армии характеризовалось ее переводом на мирное положение, проведением военных реформ и началом технического перевооружения.

Быстрый рост военной авиации и ожидавшееся расширение масштабов ее применения в общевойсковом бою вызвали необходимость принятия мер по усилению ПВО. Развитие войсковых средств ПВО требовало усовершенствования и создания новых средств борьбы с авиацией. Однако недостаточные производственные возможности промышленности, отсутствие квалифицированных кадров и другие факторы, вызванные гражданской войной и послевоенной разрухой, не позволяли приступить к созданию более совершенных зенитных средств. Поэтому было решено принять на вооружение Красной Армии такие артиллерийские системы, производство которых можно было наладить на отечественных заводах. Одновременно проводили работы по модернизации старых зенитных орудий.

В 1927 г. зенитная артиллерия как род войск Красной Армии была выведена из подчинения начальника артиллерии РККА и подчинена непосредственно Революционному Военному Совету СССР. В Штабе РККА создается отдел, который осуществлял руководство

ПВО. В 1930 г. отдел ПВО реорганизуется в 6-е управление ПВО Генерального штаба РККА. В Белорусском военном округе было создано управление ПВО, во главе которого стал начальник ПВО округа. Он и руководил всеми соединениями и частями ПВО, дислоцированными в округе.

Возрастающее значение ПВО войск и объектов, а также численный рост зенитных артиллерийских частей вызвали необходимость реорганизации в органах руководства ПВО. Управление ПВО Генерального штаба в 1940 г. было преобразовано в Главное управление ПВО РККА, а в Западном особом военном округе была введена должность помощника командующего войсками округа по ПВО.

Следует отметить, что первыми руководителями созданного отдела ПВО Генерального штаба РККА, а в дальнейшем управления ПВО Генерального штаба были уроженцы Беларуси. Первым инспектором ПВО и начальником службы ПВО РККА был белорус комдив Блажевич И.Ф. (родился в Поставском районе Витебской области). Далее руководили управлением ПВО: в 1930–1931 гг. комдив Кучинский Д.А. (родился в Минске); в 1931–1934 гг. комбриг Медведев М.Е. (родился в Двинске, Витебской губернии). В дальнейшем руководителями управления были так же связанные с Беларусью военачальники, так в 1938 г. управление возглавил генерал-майор Кобленц Г.М., проведший детство и юность в Витебске, а начальником штаба главного управления ПВО в 1941–1943 гг. и заместителем командующего артиллерией по войскам ПВО в 1944–1945 гг. был генерал-полковник Нагорный Н.Н., белорус, родившийся в Новогрудском районе Гродненской области.

Основное вооружение этого периода, находящееся в воинских частях округа – 76-мм зенитные пушки, прожекторные, звукоулавливающие и пулеметные установки, размещенные в кузовах автомашин. Кроме того, как составная часть созданной ПВО широкое развитие получила истребительная авиация. К концу 30-х гг. на вооружение истребительной авиации Белорусского военного округа поступили новые образцы самолетов: И-5, И-15бис, И-16 и И-153, Як-1, МиГ-3.

Необходимо отметить деятельность генерал-майора артиллерии Сазонова С.С., который руководил управлением ПВО Западного особого военного округа с 1940 г., а с началом войны управлением ПВО Западного фронта. При его руководстве началось развертыва-

ние вновь создаваемых воинских частей ПВО в округе, наращивалась подготовка командирских кадров.

В 1940-1941 гг. в связи с развертыванием новых зенитных дивизионов и батарей возникли большие трудности, связанные с подготовкой младшего и среднего звена командиров. С этой целью в мае 1941 г. в Западный особый военный округ для подготовки молодых командиров выехала большая группа преподавателей Курсов усовершенствования командного состава зенитной артиллерии, зенитных артиллерийских училищ, кроме того, в округе работали инспекторские группы. Были приняты значительные меры по подготовке личного состава зенитной артиллерии округа.

В начале Великой Отечественной войны в составе стрелковых дивизий и корпусов, дислоцирующихся в Западном особом военном округе, имелось по одному зенитному артиллерийскому дивизиону (8 – зенитных пушек 37-мм и 4 – 76-мм). Стрелковые корпуса округа также имели дивизионы из 12 зенитных орудий 76-мм калибра. Кроме войсковой зенитной артиллерии, входившей в состав общевойсковых соединений, на прикрытии важнейших объектов имелось некоторое количество войсковых отдельных дивизионов среднего калибра.

В Великую Отечественную войну войска ПВО Западного особого военного округа вступили, находясь в стадии перевооружения и развертывания, недостаточно укомплектованными зенитными орудиями малого калибра, с большим процентом устаревшего вооружения. Несмотря на недостаточное количество зенитных орудий последних разработок, к началу войны сложилась достаточно стройная система вооружения и организационная структура соединений и частей ПВО округа.

За период войны наземными средствами войсковой ПВО было сбито 21645 самолетов, из них: зенитной артиллерией среднего и малого калибра – 18704 самолетов; зенитными пулеметами – 2401 самолет; ружейно-пулеметным огнем – 540 самолетов. Кроме того, силы ПВО фронтов, в том числе ведущих бои на территории Беларуси уничтожили, свыше тысячи танков, самоходных орудий и бронетранспортеров, десятки тысяч солдат и офицеров противника. Зенитная артиллерия фронтов и предававшееся им дивизии артиллерии внесли весомый вклад в общую победу в Великой Отечественной войне.

Необходимо отметить, что в 1942 г. войсковая ПВО перешла в подчинение командующего артиллерией Красной армии и в составе Главного управления артиллерией было создано управление ПВО. И, как следствие, во фронтах появилась должность – заместитель по ПВО командующего артиллерией фронта. На этих должностных лиц было возложено непосредственное руководство ПВО в операциях фронтов и армий, создание группировок зенитной артиллерии, руководство подготовкой соединений и воинских частей ПВО к боевым действиям. Стоит отметить талант таких полководцев, как генералы: Богдасhevский Ю.Г., начальник отдела ПВО управления начальника артиллерии, а в дальнейшем заместитель по ПВО командующего артиллерией 1-го Белорусского фронта; Поздняков В.Г., заместитель по ПВО командующего артиллерией 2-го Белорусского фронта; Рыбаков М.И., заместитель по ПВО командующего артиллерией 1-го Прибалтийского фронта, принимавших участие в освобождении Беларуси.

В приказах Верховного Главнокомандующего не раз отмечалось высокое оперативное искусство командира 3-ей гвардейской зенитной артиллерийской дивизии РГК (резерва Главнокомандующего), выполнявшей задачи по прикрытию войск фронтов, освобождавших Беларусь, от ударов авиации противника, генерала Середина И.М., белоруса, родившегося в Лепеле, Витебской области.

Опыт Великой Отечественной войны со всей убедительностью показал, что возросшая роль авиации, ее массированное применение, маневренность, многочисленные тактические приемы и способы боевого применения в значительной степени влияют на ход и результаты операции (боя) Сухопутных войск и вызывают необходимость дальнейшего развития наземных средств ПВО. Заслуживают внимания выводы руководства 1-го Белорусского фронта в отчете по опыту организации ПВО в Великой Отечественной войне: «Фронт должен иметь достаточно своих средств для использования в собственных интересах вплоть до тыловой границы... Все средства ПВО в полосе фронта до его тыловой границы должны быть подчинены только Военному совету этого фронта. Двойственное деление в полосе фронта (войсковая зенитная артиллерия и части ПВО) должно быть исключено, как искусственное, не оправдавшее себя».

Перешедшая в подчинение командующего артиллерией еще в годы Великой отечественной войны войсковая ПВО и в первые послевоенные годы оставались в подчинении командующего артиллерией. В конце 1947 г. впервые была признана необходимость создания в Сухопутных войсках нового рода войск – войск ПВО. И только в 1957 г. в составе Главного штаба Сухопутных войск создаётся управление войсковой ПВО, а в дальнейшем в состав Сухопутных войск вводится новый род войск – войска ПВО Сухопутных войск.

В этот же период в Белорусском военном округе создается отдел войск ПВО, которому переподчиняются все силы и средства ПВО, находящиеся в составе округа, объединений, соединений и воинских частей округа. В округе, армиях, общевойсковых соединениях вводится должность начальника войск ПВО с соответствующим управленческим аппаратом. Первыми начальниками войск ПВО округа были: генерал-майоры Купревич О.В., Чуприна Н.Г.

На начальном этапе в состав войск ПВО Белорусского военного округа вошли зенитные артиллерийские дивизии округа, радиотехнический полк округа, радиотехнические батальоны трех армий, силы и средства ПВО мотострелковых, танковых полков. В процессе развития войск ПВО Сухопутных войск в округе была создана стройная система вооружения ПВО общевойсковых формирований. До конца 50-х гг. на вооружении зенитные артиллерийские воинских частей округа состояли: ЗАК – КС-30, КС-19, С-60; ЗСУ-57-2; 37-мм АЗП; ЗУ-23 и перевозимый ЗРК С-75. Но для надежного прикрытия войск в подвижных формах боевых действий требовались высокоманевренные и высокоэффективные зенитно-ракетные комплексы (ЗРК). Поэтому в дальнейшем на вооружение воинских частей округа поступали более совершенные ЗАК «Шилка»; ЗРК «Круг», «Куб», «Стрела-10», «Оса».

В середине 80-х гг. на вооружение соединений и воинских частей армий и полков округа поступали ЗПРК «Тунгуска», ЗРК «Бук», ЗРС С-300В. Следует отметить, что все новые средства войсковой ПВО, принимаемые на вооружение в Советской армии, поступали в первую очередь в объединения и соединения ПВО Белорусского военного округа, как передового округа.

К концу 80-х гг. войсковая ПВО округа, действующая в интересах сухопутных войск, имела стройную систему и присутствовала

во всех общевойсковых организационных структурах округа: в полку это зенитный дивизион, состоящий из трёх батарей: ПЗРК «Игла», ЗРК «Стрела-10» и ЗАК «Шилка» или ЗПРК «Тунгуска»; в дивизии – зенитный ракетный полк, имеющий на вооружении ЗРК «Оса» или «Бук»; в армии – зенитная ракетная бригада ЗРК «Бук», отдельный радиотехнический батальон; в округе – зенитная ракетная бригада ЗРС С-300В, запасной зенитный ракетный полк, запасная зенитно-артиллерийская бригада, полк звуковой разведки, радиотехническая бригада.

Войска ПВО округа в послевоенный период участвовали во всех манёврах, проводимых на западных рубежах Советского Союза, таких как: «Днепр» (1967 г.), «Двина» (1970 г.), «Березина» (1978 г.), «Запад-81», «Запад-84» «Осень-88», при этом демонстрируя высокий уровень подготовки и слаженность в действиях.

Ныне войсковая ПВО, как род войск, занимает достойное место в структуре Вооруженных Сил Республики Беларусь. Личный состав воинских частей и подразделений войсковой ПВО успешно выполняет задачи, возложенные на них и с честью, продолжает традиции, заложенные в Советской армии.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЕЛОРУССКИХ СЕКЦИЙ РКП (б) и БЕЛОРУССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИССАРИАТА НА ПУТИ СОЗДАНИЯ СОВЕТСКОЙ БЕЛАРУСИ (1918 г.)

Щавлинский Н. Б.

г. Минск, БНТУ

Неконструктивная политика, проводимая Радой Белорусской Народной Республики (БНР), созданной в марте 1918 г. в условиях немецкой оккупации, вызвала недовольство в среде белорусских национальных организаций и групп, действовавших на неоккупированной части Беларуси и в России. Большинство из них объединила идея создания белорусской государственности на основе Советов в контакте с Россией, носителями которой были Белорусский национальный комиссариат (Белнацком) и Белорусские секции РКП (б).

Белнацком, в руководящий состав которого входили А. Червяков, В. Скорынко, Д. Жилунович и др., был создан в Петрограде декретом Совнаркома РСФСР 31 января 1918 г. [10, с. 48]. В марте 1918 г. Белнацком переехал в Москву, где и работал до марта